

赵乐际 28 日在北京调研时强调，自觉坚持和落实党的全面领导，更好发挥人大职能作用

全国政协办公厅、中共中央统战部、国务院侨办、国务院港澳办、国务院台办、中国侨联 28 日在京联合举行国庆招待会。王沪宁致辞

(均据新华社)



大阅兵·家国情

重温阅兵式，北大荒新老军垦人讲述九三机械农场的传承故事——

“汲取力量，在沃野上继续奋斗”

■马景春 乔振友 本报记者 王京育

9 月的黑龙江省嫩江市，秋意渐浓。

“老伴，熨好的外套在哪里……”这天一大早，家住北大荒农垦集团有限公司九三分公司家属楼的 80 岁“老军垦”张光复早早起床，吃过饭便穿戴整齐。

“今天必须穿得板板正正的！”张光复对妻子说着话，“心”早已飞到九三分公司荣军农场。

9 月，是全国国防教育月。这一天，身为“九三国防教育讲师团”团长的他，要为农垦九三管理局人武部的现役军人、文职人员、职工和民兵讲述九三机械农场的传承故事。

上午，荣军农场的红色电影放映场座无虚席。9 时，“纪念中国人民抗日战争胜利 80 周年·‘奋斗者说’故事会”准时开始。

“我们农场是由铸剑为犁的革命伤残军人创建的，因纪念抗战胜利而得名！因此，9 月 3 日的阅兵式，对我们来说有着不一样的意义。”张光复为大家讲起那段艰苦奋斗史：1949 年春天，20 余名参加过辽沈战役的革命伤残军人，牵着军马走进嫩江平原镇赉县东屏区。在那里，他们与陆续抵达的战友搭帐篷、住窝棚，用两个多月时间开垦耕地，实现了当年开荒、当年播种、当年打粮。后来，他们又转战嫩江县伊拉哈区附近，在荒原上点燃“第一把火”、拉动“第一把犁”。

为纪念中国人民抗日战争胜利 10 周年，这座已发展壮大农场，被命名为九三机械农场。据场史记载，将“九三”融入名字，寓意“铭记历史，开拓未来”。70 年来，从机械农场发展为垦区，又从农垦管理局发展为集团分公司，农场的体制编制一再变化，但“九三”这个关键字眼从未改变。

张光复 20 世纪 60 年代来到农场工作。那时的他刚刚高中毕业，但“干起活来不要命”。张光复说，他懂得“九三”这个字眼的分量。

这时，有关九三阅兵的一张照片出现在屏幕上。照片定格的是战士们从天安门广场的瞬间。张光复指着屏幕说：“我们的队伍从历史中走来，走过了一条浴血奋战的胜利之路。大家知道吗？东北抗联将领李兆麟、王明贵，都在我们脚下的这片土地上留下了抗战足迹。”

“是的。”文职干事张琦说，“我还知道，咱们农场的第一任场长郝光浓就是一名抗战老兵，他在与日寇作战时右眼负伤失明。”

张琦还记得，2019 年分公司组织新入职人员参观场史馆时，他看到这位从战场转战荒原的老兵写下的诗：“茫茫草原，凛冽秋风，扶犁东野，汗珠挂胸。丰衣足食，幸我老农！”

那天，张琦久久站在展柜前，记住了这位自称“老农”的场长的名字。第二位讲述者何志强走上讲台后，小心翼翼地打开一个布包，取出一个布满岁月痕迹的军用水壶。

“这个水壶是我父亲消灭十几个日本鬼子后，部队奖励他的战利品。后来，他背着这个水壶转战大江南北，还参加了抗美援朝战争。20 世纪 50 年代，父亲响应国家号召，投身北

大荒的建设。他说，只要国家需要，拿枪的手照样能扶犁。”何志强缓缓道来。

“打仗能拿枪，生产能扶犁！我想对在座的民兵叮嘱几句，老一代军垦人锻造出‘艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献’的北大荒精神，希望你们年轻一代能传承发扬好，守好我们的北大荒！”

第三个走上讲台的是民兵班长孙凤臣。他的外祖父罗振山，是农场的开创者之一。从北大荒到北大仓，“献了青春献终身，献了终身献子孙”，这正是军垦战士无私奉献的写照。

“请您放心，我们的民兵人人都是农业现代化尖兵。我们的播种机可以利用北斗卫星导航定位技术控制行驶路径，通过 5G 网络传输自动控制方向，运用传感控制器发送数据。智能化、无人化技术，让我们的耕种效率更高！”孙凤臣自豪地说，“如今，我们还指导农户打造‘可追溯’大豆品牌，通过扫码可查看生产全流程，让全国人民吃得放心、安心，把中国人的饭碗牢牢端在自己手里！”

“从抗战时期参战支前、英勇作战，到新时代转型重塑、应急应战；从北大荒时期‘向荒原要粮食’，到北大仓时代‘向科技要产量’，面貌一新的民兵队伍信念更加坚定！”孙凤臣语气铿锵，“作为新时代军垦人，我将从先辈精神中汲取力量，在沃野上继续奋斗！”

风吹沃野，豆海起伏，又是一年丰收时。广袤的黑土地，见证着新老军垦人的使命担当与不懈奋斗……

《姚依林文集》出版发行

新华社北京 9 月 28 日电 由中共中央文献编辑委员会编辑的《姚依林文集》已由人民出版社出版，即日起在全国发行。

《姚依林文集》收入姚依林同志在 1979 年 8 月至 1992 年 8 月这段时间内具有代表性的重要著作共 102 篇，约 39 万字，部分著作是第一次公开发表。

《姚依林文集》的编辑出版，对于广大干部群众系统学习党领导改革开放和社会主义现代化建设新时期的历史，进一步用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践、推动工作，具有重要意义。

中央代表团二至六分团离开新疆返回北京

新华社北京 9 月 28 日电 中央代表团二、三、四、五、六分团在出席新疆维吾尔自治区成立 70 周年庆祝活动、看望慰问新疆各族干部群众、考察当地经济社会发展情况后，于 28 日从新疆乘机返回北京。

受习近平总书记嘱托，连日来，中央代表团带着党中央的亲切关怀和全国人民的深情祝福，深入天山南北，把党的温暖送到新疆各族人民心头，受到当地各族干部群众的热烈欢迎。

当天，中共中央政治局委员、中央统战部副部长、中央代表团副团长李干杰带领二、三分团来到新疆生产建设兵团第三师图木舒克市，在科技企业了解生产经营

情况，在新图木舒克人公寓，考察为外来务工人员、困难群众提供服务等情况。

全国人大常委会副委员长、中央代表团副团长雪克来提·扎克尔带领三分团前往阿克苏市阳光里小区看望慰问群众，并在新疆理工学院、丰庆园农民专业合作社、柯柯牙纪念馆和当地企业考察调研。

国务委员、中央代表团副团长谌贻琴带领四分团来到魏德友爱国主义教育基地，看望慰问“七一勋章”获得者魏德友同志。代表团在兵团第九师一六四团种籽产业园区、塔城市哈尔滨社区和塔城市第四幼儿园开展调研。

全国政协副主席、中央代表团副团

长王东峰带领五分团在和和田考察新疆工业学院、中国人民解放军进军和田纪念馆、兵团第十四师二二四团和泰新区，了解教育援疆、引才育才和爱国主义教育、兵地融合发展情况并看望群众。

中央军委委员、中央代表团副团长刘振立带领六分团来到哈密市豫哈第三实验学校、兵团第十三师新星市新疆大安能源有限公司、红星医院新星院区，了解教育援疆工作、产业项目运营、医疗卫生服务等情况。

中央代表团在离开新疆时，当地举行了欢送仪式，表达天山儿女对以习近平同志为核心的党中央和全国人民的感恩之情、对建设社会主义现代化新疆的坚定信心。

驻香港部队官兵和社会各界代表瞻仰香港抗日英烈纪念碑

据新华社香港 9 月 28 日电 (记者孟佳) 今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年，为弘扬伟大抗战精神，中国人民解放军驻香港部队官兵和香港各界代表 28 日赴香港新界马蛟腾抗日英烈纪念碑开展瞻仰活动，深切缅怀在抗日战争时期英勇牺牲的革命先烈。

天地英雄气，千秋尚凛然。烈士纪念馆里，抗日英烈纪念碑巍然矗立，现场静穆庄严。200 多名驻香港部队官兵和香港各界代表手持鲜花列队肃立，他们中有香港特区政府代表，有东江纵队港九独立大队老战士，有马蛟腾村民代表

表，还有香港青少年。

9 时 30 分，敬献花篮仪式正式开始。全场高唱国歌，然后向抗日英烈默哀。随后，驻香港部队 12 名仪仗礼兵迈着庄重整齐的步伐，抬起花篮缓步前行，将花篮敬放在抗日英烈纪念碑前。以驻香港部队、香港特区政府、东江纵队港九独立大队老战士、马蛟腾村民、香港中小学校师生名义敬献的花篮一字排开，红色缎带上书写着“抗日英烈永垂不朽”。

各界代表走到纪念碑前，仔细整理花篮缎带，在花篮前驻足凝视。全体人员依次走到纪念碑前，献上手中的鲜花，还有香港青少年。

缓步绕行并瞻仰抗日英烈纪念碑。

参加活动的驻香港部队官兵纷纷表示，要学习革命先烈不惧艰险、不怕牺牲的精神品质，在赓续传承红色基因血脉中不断提升有效履行香港防务的能力素质，坚决维护国家主权和香港长期繁荣稳定。

抗日战争期间，中国共产党领导的东江纵队港九独立大队和香港市民在香港顽强抵抗日军侵略。为缅怀和纪念牺牲的革命先烈，香港社会各界分别于 1951 年、1989 年和 2023 年修建马蛟腾抗日英烈纪念碑、新竹湾抗日英烈纪念碑和刘春祥抗日英雄群体纪念碑。

我国将编制“十五五”革命文物保护利用专项规划

据新华社哈尔滨 9 月 28 日电 (记者刘赫垚、徐社) 记者从 28 日在黑龙江省哈尔滨市举行的“全国革命纪念馆高质量发展论坛·2025”上获悉，我国将着力深化顶层设计，编制好“十五五”革命

文物保护利用专项规划，努力开创新时代革命文物工作高质量发展新局面。

据介绍，“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央高度重视革命文物工作，引领新时代革命文物工作取得新

突破新进步。革命文物服务国家大局渐成常态，激发奋进力量蔚然成势；革命文物整体保护渐成共识，协同保护格局基本形成；革命文物展示提质渐成主流，纪念馆体系基本形成。

本次论坛由国家文物局主办。参会代表交流分享保护抗战文物、讲好抗战故事、弘扬伟大抗战精神的做法经验，研讨谋划新时代革命文物工作高质量发展。

世界第一高桥建成通车



9 月 28 日，世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥建成通车。花江峡谷大桥是贵州六枝至安龙高速公路的控制性工程，大桥全长 2890 米，主跨径 1420 米，是目前世界山区峡谷第一大跨度钢桁梁悬索桥；其桥面距水面垂直高度 625 米，是新的世界第一高桥。

(上接第一版)

宁夏回族自治区党委党校(行政学院)常务副校长(副院长)郝彤表示，要切实落实好习近平总书记“加强干部和教师队伍建设”的要求，把讲政治贯穿教学、科研、管理全过程，引导党校教师在打牢理论功底的同时，在党性锻炼上更加严格、党性品格上更加纯洁，真正做到潜心治学、虔诚问道、悉心育人。

“学员管理是实现党校(行政学院)培训目标的重要环节，从严管理是实现培训目标的坚强保障。”中央党校(国家行政学院)培训部副主任卢红兵表示，要切实将习近平总书记“坚持从严治校、质量立校”的要求落到实处，既让学员们在有温度的环境中学习、在有张力的思考中提升，也让大家践行遵规守纪的作风、塑造担当实干的品格。

“作为学员，既要向书本学习，也要向实践学习，将理论学习与实践锻炼深度融合，真正锤炼本领、砥砺作风、服务群众。”中央党校(国家行政学院)中青班学员、中央和国家机关工委宣传部部长张哲说，将倍加珍惜在党校的学习时光，持续加强马克思主义理论武装，继承好、发扬好党校良好的学风、作风、

廉洁自律这根弦，真正成为堪当大用、积极作为、苦干实干的排头兵。

坚持党对党校工作的全面领导，是我们党办党校的根本经验，也是推动党校事业健康发展的根本保障。

“党校是党的宝贵家业，只能加强，不能削弱。习近平总书记明确提出‘各级党委要加强组织领导’的要求，充分说明办好党校不只是党校的责任，也是全党的共同责任。”广西南宁市委常委、组织部部长邓旭升表示，将以“培训计划、课程建设、师资培训、教学管理、教学评估、课题研究”为抓手，搭建互学互鉴平台，持续推进市县党校上下联动、左右互动、内外协调、共同提高的发展格局。

推动党校(行政学院)工作高质量发展，离不开一代又一代党校人接续奋斗。

“为党育才、为党献策”，这八个字已经深深烙印在每一名党校人的内心深处。”福建省委党校(行政学院)党的建设教研部教师刘明说，作为一名党校教师，将始终坚持党校姓党、牢记党校初心、传承党校光荣传统和优良作风，砥砺前行、奋发有为，努力绘就新时代党校(行政学院)事业精彩华章。(新华社北京 9 月 28 日电 新华社记者)

我国海底油气管道总长度突破 10000 公里

决胜“十四五” 打好收官战

据新华社北京 9 月 28 日电 (记者王悦阳、梁焱) 中国海油 28 日宣布，我国海底油气管道总长度突破 10000 公里，跃居世界前列，标志着我国海洋油气管道工程技术与装备能力实现全方位跨越，对加快海洋油气资源开发、提升国家海洋能源自主保障能力具有里程碑意义。

“十四五”以来，中国海油依托重大工程项目，联合国内高校、科研院所和产业链上下游企业持续加大原创性技术攻关，累计铺设海管超 1500 公里，最大作业水深 1542 米，实现从浅水向超深水的跨越。

截至目前，我国海底油气管道总长度已超过 10000 公里，铺设规格实现了从 2 英寸到 48 英寸海管的全尺寸覆盖，铺管技术及装备能力达到国际先进水平，并在装备技术体系完整性等方面走在了国际前列。

海底管道是海洋油气输送的“大动脉”，海底管道铺设工程具有高投入、高风险、高技术等显著特点。我国是世界上海况最复杂的国家之一，对海底管道工程技术提出更高要求。

据中国海油海洋工程安装分公司副总经理贺辰介绍，经过近 40 年的持续攻关，我国已成功突破稠油及高凝油长距离多相混输、恶劣海况及复杂地貌下海底管道设计安装等技术难题，具备了在中国全海域自主进行海底管道工程建设的能力，建成了集设计、建造、安装、应急处置及维保在内的完整海底管道工程装备技术体系，培育形成了高度自主化全产业链条。

黄土高原，沟壑梁峁。“布鞋炒面请带上，这是百姓一片心……”这首送别歌谣充满深情，至今传唱，缅怀的是革命先辈王维舟同志。

1943 年 1 月，王维舟出席中共西北局高级干部会议，毛泽东同志赞誉他“忠心耿耿，为党为国”。谢觉哉同志也曾题写贺联相赠：“永是车头不落尘，反清反帝到如今。爱民爱党心如火，名将从来多善人。”

王维舟的“善”，是党性强、作风好。抗战期间，时任八路军 129 师 385 旅旅长兼政委的他率部驻守陇东。有一天，他看到一位妇女带着孩子，挖食难以下咽的“白土”充饥。心痛不已的王维舟，把母子俩带回自己家中，提供饭食和衣物，又建议专署(政府)给这位妇女解决五斗粮和一些救济款，并让警卫员带着母子俩去相关部门落实。得知帮助她们的是“王旅长”，这位妇女说：“八路军当官的是大善人。”从此，“王善人”的美名广为流传。

俗言土语却有着特殊意义。老百姓心里都有杆秤，他们把那些为人民办好事的人称为“善人”，把那些骑在人民头上作威作福的人叫作“恶人”。在王维舟看来，“王善人”的称谓不是荣誉，而是群众信任的更高标尺。一次农忙，他带领官兵帮群众割麦子，一位老汉看了很感动，遂掏出烙饼、鸡蛋给大家吃。王维舟坚定地说：“那个不行，我们队伍有纪律。”

无论担任什么职务，王维舟都一直把全心全意为人民服务记心间。他说：“百姓的事，再小也是天大的事。”朱德同志曾在延安《解放日报》刊登一篇文章，其中写道：“王维舟完全把自己当作群众的儿子和学生，而群众却把他当作保姆和先生。”

年过七旬，王维舟仍然坚持深入实地了解情况，面对一些地方出现的歪风邪气，他提出严厉批评，弄虚作假的干部“不是马克思主义，是牛克思”。靠吹牛是吹不出社会主义的”。他后来建议，对那些靠说假话来且劝说不改的干部，给予纪律处分，严重的予以撤职。

严以修身 正心明道

李志华

和国家作贡献。”他的宽阔胸怀和高风亮节，一时传为美谈。

王维舟的“善”，是自我要求严、品行好。他给家人立下铁规：公车沾不得，特权搞不得，子女的前程自己闯。有一次，孩子想搭他的车去办点事，他拒绝道：“我的车是给百姓办事的，不是家里的轿子。”王维舟的廉洁自律，形成了良好家风。他去世后，家人从原来住的四合院搬进一套三居室。

毕生奋斗清如水，耿耿忠心照月明。王维舟用一生诠释了共产党人应有的“善”，是党性如炬的忠诚，是作风务实的担当，是纪律严明的自律，是品行高洁的修养。党员干部只有像革命先辈那样，严以修身、正心明道，善品行、向上向善，坦坦荡荡、表里如一，永葆革命气节，方能干净干事、行稳致远，不负党和人民重托。